

DEBRECZENI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Elő-fizetési árak:				A szerkesztésért felelős Kutas Imre kiadó s laptulajdonos	Szerkesztőség Nagy-Várad-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet) Kiadóhivatal Nagy-Várad-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint) Hirdetések a legnépszerűsebb árszámitás mellett vétetnek fel
Helyben	Vidékre	Egész évre	Fél évre		
Egész évre	12 korona	Egész évre	20 korona		
Fél évre	6 "	Fél évre	10 "		
Negyed évre	3 "	Negyed évre	5 "		
Egy óra	1 "	Egy hónapra	2 "		

A Csokonai-kör figyelmebe.

— Irtá: Gáspár Imre. —

Debreczen, március 31.

Kiseb körben arról volt szó, hogy milyen kevés író választja elbeszélésének, drámájának, népszínművének tárgyát Debreczen életéből.

Mekkora kincses bányája pedig a feldolgozni való anyagnak Debreczen történelmi múltja, sajtósága jelleme, a melyet csak gyarapíthat, de nem hamisíthat meg az európai szellem növekvő befolyása, továbbá tösgyökeres, eredeti népjelleme, népének zamatos humora!

Ha a külföld ismerné ezt a páratlan népismeret talajt, írói úgy megrohannák hálás tárgyakként, mint Anglia a burok kiaknázatlan tárnait.

Jókai Mór értette meg igazán a csodálatos népjellemet. A Csokonai-irodalom (Szigligeti, majd Berczik Árpád vigjátékai, a „Tempeffi“ operette) vagy nem történik Debreczenben, vagy inkább csak az ugynevezett irodalmi dráma szempontjából irattak meg. Hatvani István professzor alakját Jókai Móron, Arany Jánoson kívül nem dolgozták fel méltóan, hol Fausttá csavarják fel, hol pedig tutyimutyi bohóczzá süllyesztik, a mint azt Makai Emil legújabb vigjátékában találjuk. Ezenkívül leginkább az életrajzi zsáner, az adoma szempontjából használnak fel egy-egy vonást; Debreczen népies alakjait

erre különösen alkalmasak, mert a debreczeni ugynevezett talyigás ész- és szójárás csakugyan egyedül áll a maga nemében. Mikor a debreczeni civis és talyigás-jarogt először kezdték kultiválni a debreczeni sajtó egy-egy rovatában, több akadémiai tag oly érdekesnek találta ezt a speciálitást, hogy az illető számokat állandóan bekérték.

Még speciális tárcaírója sincs Debreczennek. Lovász János tollából olvastunk a „Budapesti Hírlap“-ban talált vonásokkal megírt debreczeni tárcaikat. Szegedre ellenben egész gárdáját vonzotta a rekonstrukció korszaka. Mikszáth Kálmán nem mindig igazán, de ragyogó tollal, Tömörkényi István, Homok, Sebők Zsigmond, Békefi Antal, Ujlaki Antal és mások bámulatos termékenységgel tárják elének az ujjászületett nagy város népeletének tagadhatatlanul érdekes vonásait.

Debreczennek nincs ilyen irodalma. Ugy Debreczenben, mint más városokban a különféle irodalmi köröknek lenne kötelessége székvarosunk és környékének, egy-egy darab szép magyar földnek jellemvonásaira fordítani az írók figyelmét. Az általánosat, egyetemeset hagyjuk az akadémiának, a központnak, mi foglalkozunk szülőföldünkkel. Jókai mondta Petőfiről, hogy félkézrel az az Olimpusra lökte fel a Hortobágyot. Működjenek íróink lelkesülten, buzgalommal a mi jó debreczeni világnak megismerésén, a melyet Petőfi és

Jókai Mór világítanak be lángelméjük fényével.

A Csokonai-kör kétségkívül átértette hivatását, mert ebben az irányban már szép feladatokat teljesített.

A Tegledi színmű pályázatra hívjuk fel a kör figyelmét.

Ne tessék a jövő évre általánosságban tartani a pályázatokat.

A nemes lelkű alapító intencióival, családjának helyesléssel fogna találkozni annak kimondása, hogy ez a pályázat legyen Debreczen múltjából, vagy népeletének jelenéből merített drámai műveknek szentelve.

Történelmi események, a melyekben Debreczen szerepel, a nagy debreczeni bírák, a török világ viszontagságai, Debreczen régi századainak sajtósága erkölcsi törvényei, szokásai, a nép, a Hortobágy, a kollegium, Hatvani professzor, Csokonai, Petőfi, a szabadságharcban itt időzött, képviselőház és ki tudná mindazt elősorolni, a mi a költőt, az írók lelkesíthetné.

Felváltva tragédiát, vigjátékot, népszínművet kell pályadíjra méltatni, ilyenek alkotását előmozdítani.

Igy lehet abban biztos a Csokonai-kör, hogy pályakérdései, döntései országos figyelemben részesíthetnek. Még a ránylag gyöngébb mű is inkább elcsuszik ilyenkor, mintha kontárokat látunk el debreczeni utlevéllel az irodalmi alsóbb régiókban való tevélyeikhez.

Tiszta puritán szellem, lángoló nem-

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZAJA

POMPÁS VÁROS.

Pompás város ez a város!
Tündérváros a homokon.
Hozzátok visz minden utca
A bal és jobb partokon.

Be csúf város ez a város!
Nagy sötét házrengeteg.
Míg rózsámtól haza érek,
Százszor is eltévedek.

Zemplémi Árpád

A TOLVAJ.

— Baumbach után németből. —

Ejnye barna kis rigóm
De elesdendésednél,
Látom, hogy a szőlő közt
Mugad szüretnél.
Ugyan, ugyan mi bajod,
Hogy nem szól ma vig dalod?
— Hallgat akkor a madár,
Ha tilosba jár.

Hát te ugyan mit keresz,
Erre minden este?
A vinezellérné csinos

De hamis menyecske.
Ugyan vedd elő vonód
Játsz el egy szép hallgatót.
— Hallgat akkor a madár
Ha tilosba jár.

Pataj Sándor.

Fortélyos hajduk.

— Irtá: Móricz Pál —

Akácós, terjengős hajdu-községek a pusztaságoknak közepette... Ágasokra épült házikók, fehér falakkal... Sugár nádkerítések. Nem igen félve a tolvajoktól... A mestergerendán, a fehér háziszappan mellett, a sokat forgatott zoltároskönyv, meg az öreg biblia, mely példával a vigaszt adja és örök életet boldogsággal ígér az igaz embernek.

Hosszu, csigázott fűrtök és görbe fésű a férfiaknál is. Göndörfűrtű gubák, meg a suhogós, nehéz irha bundák, mikor már a kardot, csákányt a rozsa emésztette és a hadi nyeregben gazlambfiakat költetett az aszszonyok, a nemzetes asszony... Az arany paszománnak, ezüstös diszeknek, véres hadakban szerzett bogláros forgóknak pediglen csak hírét, meséjét hallotta az az unoka ott a keserű füstű tűzhelynél vagy téli idő-

*) Mutatvány szerzőnek „Szabad hajduk“ című kötetéből.

ben a potrohos sárkemenzre mellett, a mikor egy-két vén bátyó, mint a czaporogi kozákok öregjei, visszaemlékezett...

— Hejh! Nem is tudják már a Czinka Panka nótáit fujni... Összetörték a tárogatót is.

Boldog, a kinek ködmönre valót adott az Uristen Ó felsége, ki tán már el is fordította orcáját tőlünk, azért olyan szegény a világ, hogy a tokaji labanczok sem puttonoznak már többé jó hajduvéreknek, kik pedig az aranyakat erő aszuért mindig megfizettek volt vassal... Mintha elaludt volna ez az egész magyar világ! Háboru, rácz német, de fejedelem sehol? Vagy ha igen! Olyan messze... Bécsben... De meg hisz ugyse igen értette volna meg a hajdu vitéz darabos, igaz beszédit.

Szegényedtünk, szegényedtünk, kedves lelkeim. A föld műveléséhez nem vala elég parasztunk. Ármálisainkat emésztette a moly, magunk pedig gyakorta éhezünk is, a mikor szárazságot hozott az esztendő; sőt barmaink közül is számosaknak csak a fülét számolt be a bölcs pásztor, midőn nyavalyákat harmatozott ki a rétségek virága, a máskoriban fűszeres legelő. Pedig nyájainkban állott már ekkor legnagyobb gazdaságunk, no meg hogy a vitézek unokája kását ívavározt, a híres hajdukását, messze... Be! Nagy Lengyelország felé. A kocsiládából híven és jámborul előszedgetve a csüngő pecsétetes nemesi levelet, mikor rév, vagy vám következett, mert máskülöben aligha is hit-

zeti érzés jellemzi a debreczeni ősi szellemét, oly darabokat kell jutalmazni melyekből a két nemes alkatrész nem hiányzik.

A színház igazgatóját is utaljuk a debreczeni színházi könyvtárára. Talál azonban a régi debreczeni életből merített szindarabokat, a melyek biztosanának neki telt házakat egy-egy délutáni előadásra, a régi jó darabok símitásával.

== Uj miniszterek. A mint a »Magyar Szó« jelenti, H o r á n s z k y Nándor pénzügy-miniszterre való kinevezése bevégült ténynek tekintendő. B e r z e v i c z y Albert lesz a betegeskedő Vlassics miniszter utóda, S z i l á g y i Dezső pedig nevezett lap szerint a képviselő választások után veszi át a belügyi tárczát.

Gróf S z é c h e n y i Gyula, a király személye körüli új miniszter 1829-ben született. Ifjú korában katonáskodott. Később egyik alapítója volt Somogy megye gazdasági egyesületének. Volt Sopron főispánja, Beust külügyminiszter korában udvari tanácsos a külügyminiszteriumban, végül József főherceg főudvarmestere. A kötelező polgári házasság főrendiházi tárgyalása alkalmával a javaslat mellett szavazott.

== Széll Kálmán ünneplése. Budapesten a belvárosi polgári kör péntek este lakomát adott Széll Kálmán tiszteletére, amelyen a miniszterelnökön kívül Plósz Sándor igazságügy-miniszter, Márkus József főpolgármester és számos előkelő fővárosi polgár is megjelent. Az első felköszöntőben Podmaniczky Frigyes báró a miniszterelnökre emelte poharát. Utána Széll Kálmán miniszterelnök beszélt. Én visszaviszem az önök emlékezetét — mondta — azokba a nagy időkbe, azokra a nagy napokra midőn Magyarország alkotmányának hajnalhasadtán ez a kerület, az ország szívének ez a kamrája, szülőföldjétől elkérte és magának reklamálta a haza bölcsét, hogy manifesztáljon mellette és manifesztáljon politikája mellett. Midőn manifesztált Deák Ferencz mellett és az ő politikájának két alapfogalata mellett megalkotni Ansztriával, befejezve a három százados vizsályt, az általa koncipiált egyezséget és ezen egyezés alapján rekonstruálni, megteremtteni, megalkotni, kiépíteni a magyar államot egy liberális politikának erejével, törekvéseivel, irányzatával, alkotásával. intéz-

tek volnának el a zsiros ködmönnek, hogy szinte egy a kiváltságolt, kitüntetett lovagi emberek közül.

Az alsó ruhanéműt is (az akkori idők járása is hajdu divatszokás szerint ugyan képtelenség ez a szó, mivelhogy felsőbb ugy se igen volt.) maguk az asszonyok és nőtárs lányok szőtték-fonták az esti fonókban, a hol járta a mese, a hol világitósző takarítása szempontjából tanyáznak együtt a fehér házaknak népei.

Nagyon kevesen kerültek nadrágos emberek; mert egytájt még a nemes és szabad város »szénátorai« is szegellen alju bundában háziszövésű, fehérműben jártak. Nem ugyan, mintha nekik a nadrág »ki ne dukált volna«, de tán inkább, mert a hajdu asszonyok nem értették az abaposztó összeverését? A pénz bányája pedig, ismert dologsoha nem volt, csupán egy fél minutumig sem, nemes Hajduországban.

A hajduvitézek maguk is megrestelték azt, hogy még a szenátor uraimék is szegellen birkabőrben ültek a nemes város tanácsát és érdekeit, a mikoron mondódott, de meg hisz szemmel is belátták, csak a czivis, hajas Debreczenben is mennyi a nadrágos, bekecses ember...

Végül is úgy segítettek a bajon a város költségén, fizettek érte több jó tallérokat és

ményeivel és mindenek felett a az éltető elemével, a mely nélkül Magyarországon eredményes politika nem képzelhető. A romlatlan magyar felfogásra emeli poharát kéri az Ur-istentől, hogy meglássuk és megtaláljuk az ország fejlődésében azt, a mi mindnyájunknak ideálja: ezt az országot művelnek, erősnek, vagyonosnak és magyarnak. A beszéd óriás hatást keltett.

== Képviselőválasztások. Érdekes, és politikai körökben feltűnő záradéku belügyminiszteri rendelet érkezett mindazon vármegyékhez, a melyek az országos képviselő választásokor felszámítható fuvardíjakat tulmagasra vették föl. A rendelet ugyanis több irányban utbaigazítást ad, végül utasítja a vármegyéket, hogy a módosító határozatokat f. évi május hó végéig felterjesszék, a hol pedig az ügyet a tavaszi rendes közgyűlésen már nem tárgyalhatják, ott rendkívüli közgyűlést tartanak. Ebből a sürgős záros terminusból politikai körök azt olvassák ki, hogy még az idén választások lesznek, más-különbben nem lenne a fuvardíjak szabályozása annyira sürgős.

Gyöngérszuró.

A rágalmozott búrok. — Aczél halálára. — Joubert. — Gyémánt és ólom. —

— márczius 31.

Angliának szövetségese akadt a búrok ellen.

A szövetségese neve: r á g a l o m.

Ráfogják a búr képviselőkre, tábornokokra, hogy valami vasuti ügyben megvesztegettek. Így akarják tőlök Európa rokonszenvét elrabolni.

Nem fog sikerülni. Csak azt bizonyítja be Anglia, hogy jobban értenek a sár-lövegekkel való dobálódzáshoz, mint az ágyuhoz és puskához!

*

Aczél halálára.

„Tested, lelkedben légy erős aczél.
Erőre kapjunk, ez lesz most a czél!“
S kit nem sebzett vész, villogó aczél,
Kis fuvalattól sirba dőlt Aczél!

*

Joubert nem halt meg, csak fölkereste Leonidast, Zrinyit, Bem apót.
Szellemeket hívja meg a búrok segíté-

lengyel garasokat, finom, sötétkék posztóból öreggalléros, szóval urimódis koponyákat készítettek szenátor uraiméknak, melyeket aztán úgy örökölték a hivatallal, egyik a másik után. De persze csak a tanácssteremben, vagy más ünnepi alkalomkor parádézhattak benne az urak, a mikor is vagy a nemzeti hadnagy uram hívta egybe a plénumot, vagy ha hogy a tekintetes és nagyságos vitéző főkapitány ur köszöntött be nemes véreirek szerencsés jónapra.

Hanem hát megtörtént az is, igaz ritkán ugyan, némely alkotmányosabb királyaink alatt! »rendek gyűlése is hivattott a koronázó Pozsonba és ide aztán a hajduk országának is kellett felküldni követi embereket, a mi azonban meg-meg nem ment olyan simán, mert már ide az öreg galléros szenatori csurapé sem volt elég módos. Fényesebb, aranyosabb, pompázó gálaruházatokra lett volna mostand már szükség. a minőkön csillog az arany, ragyog az arany sújtás... A követ urak pedig már igazsággal sem viselhették ezeket a nagy ruházatkölségeket; de meg a hol nincs, ott bajos a ládafiókban kereskedni... Mittevők lesznek hát?

Egyik furfangos hajdu atyafi végül is kitalálta a módját és ajánlotta a kerület gyűlésező urainak: »a tekintetes disztriktus saját

sére. Hát ha megszállják a több hős tábornokot s közösen verik meg éhes angolt?

*

Anglia gyémántot keresett a búrok közt és ólmot kapott tőlük, de bőven.

Bár mélyeséges sírokat hódítana meg a mély kincses bányák helyett!

Ez lenne a nemezis kiegyenlítő hatalma.

Olaj-útó.

Közelebb a fővároshoz!

— Helyi érdek. —

— márczius 31.

Az az örvendetes hír terjed a város érdekelt köreiből, hogy a május elsején életbe lépő új vasuti menetrend örvendetes változást fog eredményezni Debreczen város nagyközönségére, a mennyiben az sokkal közelebb fogja hozni Debreczent a fővároshoz.

Hát nem vagyunk-e elég közel most is? Ugy-e azt tetszik mondani? Hát szó sincs róla. Közelebb vagyunk sokkal, mint 45 évvel ezelőtt, sőt közelebb, mint 13 évvel, de a villany és gőz korszakában lehetünk előbb is.

A ki reggel 8 órakor felül a gyorsvonatra Debreczenben, az ebédet d. u. 2 órakor már Budapestben költetheti el s a ki ugyanekkor ott felül, fél 7 órakor itt van Debreczenben s nem egészen öt óra alatt 222 kilométernyi utat le van bonyolítva.

Nagy haladás ez a 45 év előtti két három héti utazási idővel szemben, de ha a jót bírjuk, a jobb után törekszünk.

Tagadhatatlan a fentiekből, hogy országunk fővárosával több igen előnyös összeköttetésünk van, de van olyan is, mely sokkal több előnnyel is járhatna.

Budapestről este 8 órakor indul az aznapi utolsó vonat s csak 14 óra múlva délelőtt 10 óra felé indul a legközelebbi, a mely délután fél 4 után ér városunkba. Ez nagyon távoli időköz.

A lapok korán reggel jelennek meg a fővárosban és csak fél 5 felé kaphatók kézbe; a levelekkel is így vagyunk, a mi elég nehéz, főleg a kereskedőkre.

Ha Budapestről fél 6 kor indulna el a vonat a postával, már déli 12 óra előtt itt volnának a lapok és egyéb küldemények, az utasok hamarabb értenének s a továbbmenők it, korábban érkeznének otthonaikba.

Nagy különbség lenne az a debreczeni és vidéki közönségre.

M. Sziget felé hajnalba indul egy vonat városunkból s csak 13 óra múlva megy egy

kasszájából készítettessen követ uraimék számára galát.

— Nem fizetünk! Eláll! — kiabáltak közbe a tabula asszessorjai közül azok, legalább én így gondolom, kiknek érdemeik után csak kevés reménységük volna a követi méltóság elnyeréséhez, így tehát a czifra ruhákban páváskodáshoz is. — Így nagy doctációkat nem érdemelnek a követek, — zúgták a kéréses zsebű hajduk.

— Nemes véreim, hisz nem is arról vagyunk szó, — folytatta a furfangos hajdu rendületlen nyugalommal, csupán arról, hogy készítettünk olyan ragyogó, bársonyos gálaruházatokot, (ugyan már csak ne zúgjanak mindég kigyelmekek!) a melyekben aztán majd úgy választandjuk bele a követ urakat, a kik ugyanis belepásznak a gálaruhákba, persze közülünk uri hadnagyok és más sereg hajtók közül, azok közül legyenek a nemes kerület képviselői kiválasztva...

A kevésbé hajduk nagy helyeslések között, általános lelkesedéssel, elfogadták a fortélyos indítványt. Es így lőn, hogy nagyfejű, nagytestű, ékes termetű, de kevészavú követ urak — ezeknek utána — mindig fényes gálaruhákban képviselték a nemesi gyűléseken Bocskai vitézeit.

másik, mert a hajnali 5 óras vonat csak Szatmárig megy. Ugy tudjuk, hogy ez irányban is örvendős változás lesz, mert a városunkba Budapestről dél felé megérkező vonat tovább megy még a dél bekövetkezése előtt minden irányban.

Hogy értesülésünk tényleg megfelel-e a valóságnak, azt határozottan nem állítjuk, de hogy ezzel a kérdéssel foglalkoznak az illetékes körökben, z bizonyos. Ugy lesz, amint jelezve itt van, még nem bizonyos, mert oly nagy változás rendkívül sok más érdekekkel áll kapcsolatban, a melyeket méltányosan ki kell elégtetni.

Az bizonyos, hogy a változás előnyös lenne s hírlapilag is volt már szóba hozva eddigelő nem volt eredmény. Nem lehetetlen azonban, hogy most sikerülni fog és ha sikerül, az intéző körök lekötözik maguk iránt Debreczen és vidékének nagy közönségét, melynek ez az óhsja ha nem több, de méltányos legalább is.

Fejlődünk, haladunk. A kor szelleme folyton nagyobbodó igényekkel áll elő s szívesen ragaszkodik a teljesítéshez.

Kíváncsian várják az eredményt széles körökben.

Debreczeni.

Ő nagysága a cselédekről.

— Szép asszony panasza. —

A mai postával egy urhölgy igen figyelemreméltó levelet intézett szerkesztőségünkhöz s az őszinteség mesterkéletlen hangján mondja el panaszát. Szól pedig a levél következőképen:

„A mi kedves szeretetreméltó szerkesztő segítség, kinek figyelme mindenre kiterjed s mindig csak azon van, hogy jó és üdvös dolgokat nyújtson a közönségnek, volt oly szíves megemlékezni egy párszor — least not least — a cselédkérdésről is.

Uraim! ha mi asszonyok úgy együtt lehetnénk, mikor önök azokat a cikkeket írják, hát egy óriási kiáltással egyesülne mindannyiunk felháborodása! nem lehet már kitartani! De elvégre is mit ér az önök felszólalása, mit ér a közönség zuglódása, ha „o t t f ö n n” nem törődhetnémben szenvednek.

Ha a hatóság jobban ügyelne és sok sok helytelen dolgot el nem tőrne, úgy a közönségen is segítve volna. Kevesebb lakója volna a kórháznak — s kevesebb anygalesinálás, gyermek-gyilkolás fordulna elő.

Miért enged meg például a rendőrfőkapitány ur, hogy minden ünnep és vasárnap éjjel, egész reggelig szól a zene az olyanféle vendéglőkben, hol a legnagyobb fajtalanság történik s ha már lézeng is egy-egy hűséges öre a rendnek az is szépecskén leül közzéjük s issza a hegy levét s ő miatta akár felfordulhat a világ.

Igaz, hogy az a cseléd is ember, azonban elég hosszú volt a farsang, nekik is lehetett részük a mulatozásban. Most bőjt idején is szól a „muzsika” vigan szerteszét a városban reggelig, a dézsahölgyek pedig úgy hajnal felé, ha haza vetődnek is, nem teszik másképp, mint legujabb hódításuk tárgyának kíséretében. Vannak sokan, akik megunva az örökös cselédváltozást, mely eltekintve a vele járó kellemetlenségtől pénzbe is kerül; kénytelenek még ezt is megengedni. Vannak azonban, kik ezt sehogysem tűrik. Például én sem.

És azért mégis daczára annak, hogy azzal a föltétellel fogadom föl a cselédeket, hogy nem szabad senkinek bejárni, beszégetnek s vagy megteszik titokban, vagy a 14 nap lefolyása alatt elmennek.

Nekem rövid két hónap alatt a harmadik cselédem van, 15-dikén lépett be, azaz csütörtökön, vasárnap este persze elment s 3 órákor reggel hazajövet a kaput tárva-nyitva hagyva bejött, nagy titokban beosant az „ideál”, észre vettem, hogy nyílt az ajtó, kimentem megnézni mi az, hát a legnagyobb ijedségemre

egy hórihorgas legény tette magát egész kényelembe.

Ha feladom, bezárják s nekem nincs esélyem; ha elküldöm, kapok egy negyediket, ki tán ép olyan. Egy középosztályu hivatalnok, ha nem akarja az ilyen tisztességtelen, dolgokat eltűnni, kénytelen havonta 50 krt. fizetni a közvetítőnek s pár hatos borraivalót adni az asszonynak.

Bizony, bizony meg kellene tiltani azt a folytonos muzeikálást, meg az ilyen elszegődte tészt s az utóbbinál szigorubb, ezélszerűbb módot kellene létesíteni és pedig mentől előbb.

! Koczkacukor a katonáknak !

— Nincs többé félretett libacomb —

Háziaszonyainkra nézve igen megnyugtató hatású hírrel szolgálunk.

A bakák lemondtak a libapecsényéről. Ezentul legfeljebb egy kis koczkacukrot koczkáztatnak a konyha bőkeblü hölgyei:

Minden ostobaság külföldről özönlik haza, tehát külföldön találták ki, hogy a fehér-cukor élvezése könnyíti a test fáradalmait, enyhíti az éhséget és a szomjúságot, a mi által a katonák masirozási képessége emelkedik. Ezt a kísérletet április elsejétől fogva már a mi katonáinkkal is megteszik. A hetedik hadtest parancsnoka ugyanis rendeletet adott ki, hogy a parancsnoksága alatt álló 7. hadtest minden ezrednél tegyenek kísérletet a fehér-cukorral való táplálkozással.

Az ezredek mindegyikében egy század naponta el lesz látva bizonyos mennyiségű koczkacukorral és a század egyik része fogyasztja, míg a másik része a kísérlet eredményét figyeli meg. Különösen az őrzési szolgálatra kiképezendő vagy felhasználandó katonáknál alkalmazták az új táplálékot. A fogyasztók egyrésze naponta 6—7 darab (30 gramm), egy másik része 6—12 darab (30—60 gramm) czukorkoczkát kap.

Ez a kísérlet az őszi fegyvergyakorlatok befejeztéig fog tartani. A felügyeletet a katonacvások és a tiszték gyakorolják, a kik észleleteikről a hadtestparancsnokságnak jelentést tartoznak tenni.

Egyszóval m u s z á j is megenni azt a czukrot, ha megkapták.

Hanem azért tegyük fel, hogy a szakácsné mégis csak megkérdi a bakáját:

— Édes czukrosom hát csakugyan jobban esik neked a czukor, mint a libapecsénye.

Ha pedig ezt feltettük, elképzelhetjük a baka feleletét is.

A hadtestparancsnok így tehetne kísérletet idővel a töltött káposztával. Ettől még jobban masiroz a magyar baba. Czukorral csak keserítik a bakának az életét.

N A P I H I R E K.

Debreczen, márcz. 30.

Simonffy Imre kitüntetése.

Simonffy Imre kir. tanácsos, Debreczen szab. kir. város főpolgármesterének kitüntetéséről értesülünk. Az érdemes férfit ugyanis, hivataloskodásának 50 éves évfordulója alkalmából *Ő Felsége a Lipótvendégek kerestetjével díszíti föl.* Értesülésünket budapesti tudósítónk a legilletékesebb forrásból merítette.

— Istentiszteletek. Ma vasárnap az ev. ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: A nagytemplomban Biró János s. lelkész, kistemplomban Bagaméry Károly senior, Kossuth-utcai újtemplomban K. Tóth Kálmán lelkész ispotálytemplomban Mitrovics Gyula lelkész, Római kath. templomban reggel 7 órákor Hamernyik Sándor, 8 órákor deák mise, tartja dr. Wolaffka Nándor, utána szentbeszéd, tartja Hamernyik Sándor, háromnegyed 11 órákor Molnár Kálmán, fél 12 ó. Szőke János, misézik Délután fél 3 órákor kereszténytanítás tartja Kovács József, 3 órákor keresztuti ájtatosság, tartja dr. Wolaffka Nándor, 4 órákor szentbeszéd, tartja Szőke János, 5 órákor Mária társulati ájtatosság, tartja dr. Wolaffka Nándor, Az ágost. hitv. evang. templomban d. e. 10 órákor Schindler Márton segédlelkész tart istentiszteletet.

— Áprillisi elseje. Soha sem nyílt még meg április hónapja oly igazán áprilisi időjárással, mint az idén, hol tél, hol tavasz a természetben, hol boru, hol derü a közéletben, tisztes elvek napsugara elé tisztatlan czélok föllegei tolazkodnak, egy szóval valóságos április az egész élet. Várjunk minden téren a kikeletet, a verőfényt — a f e l t á m a d á s t !

— Búr árvák Magyarországon. A Fehér Kereszt temesvári fiókja arra határozta el magát, hogy néhány kösségben telepet szervez s az árvák egy részét ott helyezi el. Nem telenczházban, nem is együttesen, hanem egyenként, paraszt házaknál, gondos felügyelet alatt. Ama falvak között, amelyre az egyesület a szemét rávetette, Magyar-Ittebe is előfordult, a hol a sváb asszonyok egyszerre törni kezdték magukat az árvákért s egy sem akart telencz nélkül maradni. A nagy vállalkozási kedvnek s a rendesnél nagyobb szeretet megnyilatkozásának az oka az volt, hogy az a hír terjedt el, hogy a Fehér kereszt az árván maradt búr gyerekeket helyezi el Itteben. Es a jó svábok az ő nagy búr rokonszenvének adtak kifejezést és egy ideig senki sem hiteti el velük, hogy nem búr árvák azok, akiket gondoznak. Azt hisszük, hogy a búr árvákat hamar elhelyeznék Debreczenben is!

— Debreczeni munkás dalegylet. A debreczeni munkás dalegylet ápril 16-én, husvét másodnapján a „Margit” fürdő dísztermében, Keller Sándor egyleti karnagy vezetésével és Kiss Gyula zenekarának közreműködésével dalestélyt rendez. Kezdeté este 8 és fél órákor. Belépti-jegy személfienként 1 kor. 20 fill. Előre váltott jegy 1 kor. A dalestély műsora a következő: 1. Nyitány, a zenekar által. 2. Népdalegylet, Keller Sándortól, éneklő a dalegylet. 3. Komoly szavalt előadja Nagy Ida k. a. 4. Elvonnélek, Erkel-től, éneklő a dalegylet. 5. Életkép, felolvassa Keller Sándor ur. — 7. Magyar dalok, éneklő a dalegylet. 7. Rákóczi-induló (zenekisérttel), Hubertól, éneklő a dalegylet.

Nász és gyász. Hogy milyen megrázóan, kegyetlenül szövi össze az élet az örömet és a szomorúságot, a reménységet és minden reményről való lemondást: ez a tragédia is bizonyítja, a mely most egy nagyváradi előkelő családban történt. Nagy és vig ünnepré készülték egy táblai bíró házában, az apa, anya szemfényét, viruló leányukat, a nagyváradi bállok szépségét készült oltárhoz vezetni egy gyulai főmérnök. Az esküvő napja vigan köszöntött be, együtt volt a rokonság, a jó barátok serege; fény és ünneplés vette körül a hóföhér, liliumtermetű menyasszonyt. Csak az édes anya öröme nem volt teljes; sóhajta

maásik, mert a hajnali 5 óras vonat csak Szatmárig megy. Ugy tudjuk, hogy ez irányban is örvendetes változás lesz, mert a városunkba Budapestől dél felé megerkező vonat tovább megy még a dél bekövetkezte előtt minden irányban.

Hogy értesülésünk tényleg megfelel-e a valóságnak, azt határozottan nem állítjuk, de hogy ezzel a kérdéssel foglalkoznak az illetékes körökben, z bizonyos. Ugy lesz, amint jelezve itt van, még nem bizonyos, mert oly nagy változás rendkívül sok más érdekek áll kapcsolatban, a melyeket méltányosan ki kell elégiteni.

Az bizonyos, hogy a változás előnyös lenne s hirlapilag is volt már szóba hozva de eddigelő nem volt eredmény. Nem lehetetlen azonban, hogy most sikerülni fog és ha sikerül, az intéző körök lekötelezik maguk iránt Debreczen és vidékének nagy közönségét, melynek ez az óhaja ha nem több, de méltányos legalább is.

Fejlődünk, haladunk. A kor szelleme folyton nagyobbodó igényekkel áll elő s szívesen ragaszkodik a teljesítéshez.

Kíváncsian várják az eredményt széles körökben.

Debreczeni.

Ö nagysága a cselédekről.

— Szép asszony panasza. —

A mai postával egy urhölgy igen figyelemreméltó levelet intézett szerkesztőségünkhez s az őszinteség mesterkéletlen hangján mondja el panaszát. Szól pedig a levél következőképen:

„A mi kedves szeretetreméltó szerkesztőségünk, kinek figyelme mindenre kiterjed s mindig csak azon van, hogy jó és üdvös dolgokat nyujtson a közönségnek, volt oly szives megemlékezni egy párszor — least not least — a cselédkérdésről is.

Uraim! ha mi asszonyok úgy együtt lehetnénk, mikor önkök azokat a czikkeket írják, hát egy óriási kiáltással egyesülnénk mindannyiunk felháborodása! nem lehet már kitartani! De elvégre is mit ér az önkök felszólalása, mit ér a közönség zugolódása, ha „ott főnn” nem törődhetnénkben szenvednek.

Ha a hatóság jobban ügyelne és sok sok helytelen dolgot el nem tőrne, úgy a közönségen is segítve volna. Kevesebb lakója volna a kórháznak — s kevesebb angyalcsinálás, gyermek-gyilkolás fordulna elő.

Miért enged meg például a rendőrfőkapitány ur, hogy minden ünnep és vasárnap éjjel, egész reggelig szól a zene az olyanféle vendéglőkben, hol a legnagyobb fajtalanság történik s ha már lézeng is egy-egy hűséges öre a rendnek az is szépecskén leül közzéjük s issza a hegy levét s ő miatta akár felfordulhat a világ.

Igaz, hogy az a cseléd is ember, azonban elég hosszú volt a farsang, nekik is lehetett részük a mulatozásban. Most bőjt idején is szól a „muzsika” vigan szerteszét a városban reggelig, a dézsahölgyek pedig úgy hajnal felé, ha haza vetődnek is, nem teszik másképp, mint legujabb hódításuk tárgyának kíséretében. Vannak sokan, akik megunva az örökös cselédváltozást, mely eltekintve a vele járó kellemetlenségtől pénzbe is kerül; kénytelenek még ezt is megengedni. Vannak azonban, kik ezt sehogysom türük. Például én sem.

És azért mégis daczará annak, hogy azzal a feltétellel fogadom föl a cselédeket, hogy nem szabad senkinek bejárni, beszégednek s vagy megteszik titokban, vagy a 14 nap lefolyása alatt elmennek.

Nekem rövid két hónap alatt a harmadik cselédem van, 15-dikén lépett be, azaz csütörtökön, vasárnap este persze elment s 3 órákor reggel hazajövet a kaput tárva-nyitva hagyva bejött, nagy titokban beosant az „ideál”; észre vettem, hogy nyilt az ajtó, kimentem megnézni mi az, hát a legnagyobb ijedségemre

egy hórihorgas legény tette magát egész kényelembe.

Ha feladom, bezárják s nekem nincs cselédem; ha elküldöm, kapok egy negyediket, ki tán ép olyan. Egy középosztályu hivatalnok, ha nem akarja az ilyen tisztességtelen, dolgokat eltűnni, kénytelen havonta 50 krt. fizetni a közvetítőnek s pár hatos borraival adni az asszonynak.

Bizony, bizony meg kellene tiltani azt a folytonos muzsikálást, meg az ilyen elszegődte test s az utóbbinál szigorubb. czélszerűbb módot kellene létesíteni és pedig mentől előbb.

! Koczkacukor a katonáknak!

— Nincs többé félretett libacszomb —

Háziaszonyainkra nézve igen megnyugtató határu hírral szolgálunk.

A bakák lemondtak a libapecsényéről. Ezentul legfeljebb egy kis koczkacukrot koczkáztatnak a konyha bőkeblü hölgyei:

Minden ostobaság külföldről özönlik haza, tehát külföldön találták ki, hogy a fehércukor élvezése könnyíti a test fáradalmait, enyhíti az éhséget és a szomjúságot, a mi által a katonák masirozási képessége emelkedik. Ezt a kísérletet április elsejétől fogva már a mi katonáinkkal is megteszik. A hetedik hadtest parancsnoka ugyanis rendeletet adott ki, hogy a parancsnoksága alatt álló 7. hadtest minden ezrednél tegyenek kísérletet a fehércukorral való táplálkozással.

Az ezredek mindegyikében egy század naponta el lesz látva bizonyos mennyiségű koczkacukorral és a század egyik része fogyasztja, míg a másik része a kísérlet eredményét figyeli meg. Különösen az őrzési szolgálatra kiképezendő vagy felhasználandó katonáknál alkalmazzák az új táplálékot. A fogyasztók egyrésze naponta 6—7 darab (30 gramm), egy másik része 6—12 darab (30—60 gramm) czukorkoczkát kap.

Ez a kísérlet az őszi fegyvergyakorlatok befejeztéig fog tartani. A felügyeletet a katonarvosok és a tiszték gyakorolják, a kik észleleteikről a hadtestparancsnokságnak jelentést tartoznak tenni.

Egyszóval muszáj is megenni azt a czukrot, ha megkapták.

Hanem azért tegyük fel, hogy a szakácsné mégis csak megkérdi a bakáját:

— Édes czukrosom hát csakugyan jobban esik neked a czukor mint a libapecsénye.

Ha pedig ezt feltettük, elképzelhetjük a baka feleletét is.

A hadtestparancsnok így tehetne kísérletet idővel a töltött káposztával. Ettől még jobban masiroz a magyar baba. Czukorral csak keserítik a bakának az életét.

NAPI HIREK.

Debreczen, márcz. 30.

Simonffy Imre kitüntetése.

Simonffy Imre kir. tanácsos, Debreczen szab. kir. város főpolgármesterének kitüntetéséről értesülünk. Az érdemes férfit ugyanis, hivataloskodásának 50 éves évfordulója alkalmából *Ő Felsége a Lipót-rend keresztjével díszíti föl.* Értesülésünket budapesti tudósítónk a legilletékesebb forrásból merítette.

— Istentiszteletek. Ma vasárnap az ev. ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: A nagytemplomban Biró János s. lelkész, kistemplomban Bagaméry Károly senior, Kossuth-utcza újtemplomban K. Tóth Kálmán lelkész ispotálytemplomban Mitrovics Gyula lelkész, Római kath: templomban reggel 7 órákor Hamernyik Sándor, 8 órákor deák mise, tartja dr. Wolaffka Nándor, utána szentbeszéd, tartja Hamernyik Sándor, háromnegyed 11 órákor Molnár Kálmán, fél 12 ó. Szöke János, misézik Délután fél 3 órákor kereszténytanítás tartja. Kovács József, 3 órákor keresztuti ajtatosság, tartja dr. Wolaffka Nándor, 4 órákor szentbeszéd, tartja Szöke János, 5 órákor Mária társulati ajtatosság, tartja dr. Wolaffka Nándor, Az ágost. hitv. evang. templomban d. e. 10 órákor Schindler Márton segédlelkész tart istentiszteletet.

— Áprillisi elseje. Soha sem nyilt még meg április hónapja oly igazán aprilisi időjárással, mint az idén, hol tél, hol tavasz a természetben, hol boru, hol derü a közéletben, tisztos elvek napsugara elé tisztatlan czélok föllegei toladnak, egy szóval változások aprilis az egész élet. Várjunk minden téren a kikeletet, a verőfényt — a f e l t á m a d á s t!

— Búr árvák Magyarországon. A Fehér Kereszt temesvári fiókja arra határozta el magát, hogy néhány kösségben telepet szervez s az árvák egyrészt ott helyezi el. Nem jelenczházban, nem is együttesen, hanem egyenként, paraszt házaknál, gondos felügyelet alatt. Ama falvak között, amelyre az egyesület a szemét rávetette, Magyar-Ittebe is előfordult, a hol a sváb asszonyok egyszerre törni kezdték magukat az árvákért s egy sem akart jelencz nélkül maradni. A nagy vállalkozási kedvnek s a rendesnél nagyobb szeretet megnyilatkozásának az oka az volt, hogy az a hír terjedt el, hogy a Fehér kereszt az árván maradt búr gyerekeket helyezi el Itteben. Es a jó svábok az ő nagybúr rokonszenvüknek adtak kifejezést és egy ideig senki sem hiteti el velük, hogy nem búr árvák azok, akiket gondoznak. Azt hisszük, hogy a búr árvákat hamar elhelyeznék Debreczenben is!

— Debreczeni munkás dalegylet. A debreczeni munkás dalegylet ápril hó 16-én, husvét másodnapján a „Margit” fürdő dísztermében, Keller Sándor egyleti karnagy vezetésével és Kiss Gyula zenekarának közreműködésével dalestélyt rendez. Kezdeté este 8 és fél órákor. Belépti-jegy személfienként 1 kor. 20 fill. Előre váltott jegy 1 kor. A dalestély műsora a következő: 1. Nyitány, a zenekar által. 2. Népdalegyveleg, Keller Sándortól, éneklí a dalegylet. 3. Komoly szavalt előadja Nagy Ida k. a. 4. Elvonnélek, Erkel-től, éneklí a dalegylet. 5. Édes lánykám, Hubertől, éneklí a dalegylet. 6. Életkép, felolvassa Keller Sándor ur. — 7. Magyar dalok, éneklí a dalegylet. 7. Rákóczi-induló (zenekisérettel), Hubertől, éneklí a dalegylet.

Nász és gyász. Hogy milyen megrázóan, kegyetlenül szövi össze az élet az örömet és a szomorúságot, a reménységet és minden reménnyel való lemondást: ez a tragédia is bizonyítja, a mely most egy nagyváradi előkelő családban történt. Nagy és vig ünnepre készültek egy táblai bíró házában. Az apa, anya szemfényét, viruló leányukat, a nagyváradi bálók szépségét készült oltárhoz vezetni egy gyulai főmérnök. Az esküvő napja vigan köszöntött be, együtt volt a rokonság, a jó barátok serege; fény és ünneplés vette körül a hófehér, lilomtermetü menyasszonyt. Csak az édes anya öröme nem volt teljes; sóhajta

gondolt arra, hogy szép, felnőtt fia, Sándor nem lehet jelen a menyegzőn. A fiu betegesen fekszik, vérző tüdővel, Meránban s a bájos tiroli völgy enyhe levegőjétől várja meggyógyulását. Az esküvőre azután egyre érkeztek az üdvözlő táviratok, a melyekben csupa jó kívánság volt. De egyszer csak elsápadt az apa, amikor egy táviratot fölbontott, s csaknem kiejtette a kezéből. A felesége észrevette s megkérdezte:

— Mi az? ki küldte ezt a táviratot?

— Ne bánts, mondta az apa erős, szilárd hangon. Majd fölolvassuk valamennyit . . .

Pedig nem olvasták föl azt a táviratot mért az fekete gyásszá változtatta volna a virágos leányt, zokogva borult volna le a szép mosolygó megasszony? Mert az a távirat Meránból jött és a fiu halálát jelentette, éppen a nővére esküvője napján . . . S másnap az apa azt mondta feleségének, hogy Budapestre kell utaznia.

— Miért?

— Meg kell köszönnöm a kinevezésemért, mondta a férj, a kit nemrégiben neveztek ki táblabíróvá.

Ezzel a mondással is csak folytatta a kögyes csalást, hogy az anya szívet minél tovább megkímélje a lesújtó fájdalomtól. Nem Budapestre ment, hanem Meránba, hogy hazahozza fia holttestét. A nagyváradi lapok kiméletből szintén napokig nem írták meg, hogy a vármegye fiatal közigazgatási gyakornoka meghalt. De most már nem lehet eltúlozni a valót az anya előtt: utban van a koporsó, holnap lesz a temetés Nagyváradon.

— **Ipar-kiállítás.** A m. kir. kereskedelmi múzeum ipar-kiállítást rendez Budapestben május elején a városligeti Iparcsarnokban a f o n ó - s z ö v ö , r u h á z a t i , é s b ö r d i s z m ű - i p a r i m u n k á k b ó l , azért, hogy a fogyasztó közönség minél jobban megismerkedhessen a hazai iparral. Gondoskodott arról, hogy a közönséget ne csak elragadjja a fényes kiállítás, hanem tájékozva is legyen a felől, hogy mit hol lehet kapni. A kiállításért semmit sem kell fizetni, csak az áruk szállítási költségeinek felét. A ki bővebben akar tudni róla, az a debreczeni ipartestület hiv. helyiségében részletes felvilágosítást nyerhet.

— **Önkétesek öröme** Nagy most az öröm az önkéteseknél: — Tegnap kapták meg, az elméleti vizsga sikeres letétele után — a várva várt káplári csillagokat. Az ősszel berukolt 23 önkétes, közzül 19 kapott czimzetes káplári kinevezést; a mi az előző évekhez képest igen szép eredmény.

— **Gyermekszülés az iskolában.** Hódmezővásárhelyen egyik iskolapadban hallatlan eset történt. Juhász Anna 14 éves leányt az iskolapadban szülési fájdalmak lepték meg. Kórházba vitték, a hol egészséges gyermeket szült. Hódmező-Vásárhelyen is jó lábon állhatnak a közérkölcsök!

— **Az iparosok hitelszövetkezetének** részvényeit még a héten lehet aláírni. Az első gyűlésen körülbelül 10,000 koronát jegyeztek alá, ma már 250 tag 40,000 koronára gyarapította a részvénytőkét. Valószínű, hogy a város és a kereskedelmi és iparkamara is alá fog járulni valamilyen összeget, már legközelebb átíratot fog hozzájuk intézni az ipartestület.

— **Romániai zsidók bevándorlása Erdélybe.** Említettük a minap, hogy Romániából egyre sürűbben vándorolnak ki a zsidók, még pedig Kis-Azsiába. A kivándorlás azonban a mi szempontunkból tulajdonképpen bevándorlás mert a romániai zsidók jelentékeny része nem Kis-Azsiába megy ki, hanem hozzánk Erdélybe húzódik megélhetést keresni. A brassyói vasúti állomásra nap nap után érkeznek családostul a romániai zsidók, azután elszélednek Erdélyben a városokban és a falvakban egyaránt. A városokban naponkint lehet látni ilyen idegen alakokat, a kiknek legnagyobb része kivonul falura, a kormány remélhetőleg nem fogja figyelmen kívül hagyni azt a be-

vándorlást; elég gondja van a galicziai bevándorlásul és nem kívánatos, hogy ugya ne is méltódjék az erdélyi határon is.

— **Az ipartestületi választmány** márczius 30-án tartotta gyűlését, melyen alelnökké Szentosi Jánost és Kurucz Miklóst ismét egyhangulag megválasztották. Kézbesítő 21 szavazattal Nagy János kötélgyártó iparos lett.

— **Mi minden szükséges tárgy embernek?** A születésnél: böleső, gyermekruha, később harisnya. cipő, kalap, játék, még később: iskolatáska, íróeszköz, ruhá, azután: óra, láncz orvóeszköz, ágy, asztal, fésű, kefe, szappan, nyakkendő, keztyű, lámpa, konyhaedény. butorok, bot, ernvő, pipa, hegedű, kártya, szőnyegek, stb. Mindezen tárgyak és más ezer és ezer minden szakmabeli ipari és kereskedelmi cikkek szabott árakon vásárolható egyetlen üzletben a híres „Párisi nagy áruházban” — (Budapest, Kerepesi ut 36.) a hol — mint az egész országban ismeretes — minden vevőnek ki 10 frtért bevásárol, egy művészies kivitelű képet ingyen készítenek bármely fénykép után csnpán a díszes papirkeretért fizetendő 1 frt 50 kr. E világhírű áruház összeköttetése mindenkire csak előnyös lehet és különösen most az ünnepek és az utazások előtt kérjen mindenki árjegyzéket, melyből előre is meggyőződhetik, hogy jobb, szebb és olcsóbb árukat sehol sem vásárolhat.

— **A Szent István társulat ünnepe.** A Szent István társulat esztendőnkön tartotta meg nagy gyűlését Budapestben, V a s z a r y K o l o z s , b i b o r o s h e r o z e g p r i m á s e l n ö k l e t e m e l l e t t . A b i b o r o s m e g n y i t ó b e s z é d é b e n a s z e r e t e t , a t ű r e l e m h a n g j á n s z ó l o t t a r r ó l a k ö t e l e s s e g r ől m i g a k a t h o l i k u s o k n a k k ö v e t n i ö k k e l l a m e s t e r s é g e s u t a n s z i t o t t f e l e k e z e t i b o n y o d a l m a k k ö z ö t t . A h a z a m i n d e n e l ő t t , e z v o l t a b i b o r o s f ő p a p b e s z é d é n e k a z i r á n y z a t a . N e m h a r e z i r i a d ó t f u j t m e g , h a n e m a b é k e á l d á s h o z ó e s z m é j e t a j a n l o t t a . I d é z i P á l a p o s t o l n a k a v i s z á j k o d ó G a l a t á h o z i n t é z t e e m e s z a v a i t : S i n i s s e m m o r d e t i s , v é d t e , n e a b i n v i s e m c o n s u m a m i n i . H a e g y m á s t m a r j á t o k , v i g y á z z a t o k , h o g y e g y m á s t f ő l n e e m é s z é t e k ! A m é l y h a t á s i t e t t b e s z é d u t á n K a p o s s y J ó z s e f , a t á r s u l a t i g a z g a t ó j a a d t a b e j e l e n t é s é t a m i t h e l y e s l e s s e l f o g a d t a k e l é s ö t i g a z g a t ó i á l l á s á b a n v é g l e g m e g e r ő s i t i t t é k . — V é g ű l a z 1900 é v i k ö l t s é g v e t é s t e l f o g a d t á k .

— **x Fontos háziasszonyoknak!** A lakás csak akkor lehet tiszta és permentes, ha a padló fénymázal van be vonva. Puha padlóknál ez akkor érhető el legjobban, ha azt az Eisenstädter-féle Linoleum padló zománcsal kenik be. Ezen kitűnő és elismert legjobb fénymáz, gyorsan szárad, tartós és gyönyörű fényvel bír, nem terjeszt kellemetlen szagot, olcsóbb minden más fénymáznál, mert kiadóbb és tartósabb. Értéktelen utanzatoktól óvakodjunk és kérjen mindenki kizárólag Eisenstädter-féle „Linoleum padló zománc”-ot törv. béjegyzett vaslovag védjeggyel.

— **A körösi botrány.** Végre elkészültek Gyulai Terka bünei sorának kipuhatólásával és Nagy-Körös nyugalmából kiforgatott népére — mint tudósítónk jelenti — elkövetkezett a kínos ügy egyik legizgalmasabb eseménye: az emberitő leányt elvitték akacske-méti törvényszék fogházába. Ott rendőr és egy szuronyos fogházor kísérté végig a városban és tömördek ember ment a nyomában, ki a vasutig. Nagy sokaság gyűlt a járásbíróság kápolnája elé, de az utcákon is nagy tömeg várta az elvetemedett némbert, akit délelőtti tíz órakor vezettek ki a fogházból. Egy darabig az udvaron őrizték. Mielőtt utnak indították oda, azonban nem egyhamar kerül vissza, megkínálták enivalóval.

— **Igazott vagyok** — felelte — egy falatot se tudnék lenyelni.

Nem is csoda. A kiadott húst és rakományt becsomagolták neki, aztán megindult a menet, ki az állomás felé. A nagy piaczon zugva fogadta a tengernyi nép, átkozták, szidták hogy olyan nagy szégyent hozott a városra, Gyulai Terka, ugy látszik, nem vette nagyon komolyan, mert kötekedni is volt kedve. Mikor a szuronyos őr mellett fenn ült már a vasúti kocsiiban, valami régi ösmerőse felszólt neki hogy:

— Jó utat!

— Ne ugass — kiáltott vissza a lány, s aztán vihogva tette hozzá:

— Neked is lehet még ilyen jó utad!

— **Gyászjelentés.** Elhunyt özv. Zengei Jánosné szül. Druckwarth Johanna urhölgy, e hó 30-án 82 éves korában, hosszas szenvedés után, Ungvárt elhunyt. Temetése április hó 1-én d. u. lesz. Az elhunyt egyetlen fia Zengei János gyászolja.

— **A Petőfi dalkör** ez év június havában tartja meg díszes zászlója felavatásának ünnepélyét. A zászló védnöki tiszteletére a dalkör elnökeinek nejét Komlóssy Arthur-né Pusztay Rózsa urhölgyet küldött-sélegileg kérte fel. A 14 tagú küldöttség vezetője Vattay Géza I-ső alelnök szép szavakkal kérte elnökök nejét, hogy teljesítse a dalkör általános óhaját Komlóssy Arthur-né urhölgyet meghatottan választott a lelkes beszédre, a küldöttség éljenzése közt kijelentvén, hogy a megtiszteltetést köszönve, a zászló anyai tiszteletét kész örömmel elfogadja s szívéből kívánja, hogy a felavatási ünnepély minél szebben sikerüljön.

— **Az ev. ref. egyháztagok figyelmébe.** Az ev. ref. egyház presbytériuma tudomására juttatja az ev. ref. egyház tagjainak, hogy az egyházi adó és közalapi illeték a folyó évre ki van vetve s az adókielvási munkát az egyházi számvévő hivatalban vaa közszemlére kitéve, hol az a hivatalos órák alatt ez évi április hó 1 napjától 8-ik napjának délután 5 óráig bármikor megtekinthető. Ennek az adókielvási munkálatnak megtekintésére tehát azonnal hívja fel az egyház tagjait, hogy a ki az adókielvést helytelennek találná, vagy bármiköböl helyesbítésre, vagy elengedésre vél jogot formálni: ez iránt az egyházi törvény 251 §-a értelmében a fentebb jelzett idő alatt az egyházi számvévőnél — egyházter 17. sz. — a hivatalos órák alatt akár szóval, akár írásban megteheti felszólalását, mert későbbi felszólalásnak hely nem aratik. Debreczen, 1900 évi márczius 11-én tartott presbyteri gyűlésből. Az egyháztanács.

— **x Legjobb orvosság.** Mindazok, kik gyomorbanj étvágyhiány, rossz emésztés, májfájdalmak, kólika, vérszegénység, ideges fejfájásban szenvednek, használják a világhírű Pscherhofer vértisztító labdacsokat, melyek teljesen ártalmatlanok, gyorsan és biztosan hatnak és a legelsőrendű orvosok által ajánlatnak. Hasznos szolgálatot vélünk tenni t. olvasóinknak, ha e kitűnő gyógyszer b. figyelmükbe ajánljuk. 1 tekercs, mely 6 doboz 4 15 labdac 1.05 frt. A pénz előzetes beküldése után 1 tekercset 1.25 frtért, 2 tekercset 2.30 frtért, 3 tekercset 3.35 frtért küld bérmentve Pscherhofer J. gyógyszerészre, Bécs, I. Singer strasse 15.

— **A „Debreczeni Dalegyet”** 1900. évi április hó 1-én, vasárnap délután 3 órakor a városbáza nagy tanácsstermében évi rendes közgyűlést tartja. Tárgysorozat: Évi jelentés. Számvizsgálók jelentése. Költségelőirányzat megállapítása. Indítványok. Tiszújítás. Debreczen, 1900. márczius hó. Az elnökség.

— **Az ui választási törvény** (a képviselőválasztások fölötti kuriai biraskodásról szóló új törvény) értelmében a választók mostani összeírásának alapját az 1899. évre kivetett állami adó képezi. Hiába fizetett bármily összegű adót s az idén, ha 1899 esztendőre adóval megróva jnines, választónak fel nem vétetik. Utólagos adókielvést még nem kérhet s ha a kivetés addig a napig megtörténik, míg az összeíró küldöttség az összeírást bejejezi, az utólagos adókielvést alapján május 5-15-ig terjedő felszólalási időben kérheti a választók névjegyzékébe való felvételét. A választók összeírása most korábban történik, mert most már nem zárják be a múlt évi határidő lefizetésére kitűzve volt április 15-iki határidőt. Az adóhátralék most már nem akadályozza a névjegyzékébe való felvételt.

— **Rövid hírek.** (A trónörökös) házasságáról elterjedt hírek, — mint Bécsből írják a lapoknak, — teljesen alaptalanok. — (A persa sah) júniusban Bécsbe utazik. — Valószínű, hogy Budapestre is ellátogat. — (Prágából) jelentik hogy Zeip Jánost, a ki

Khon Manó kereskedőt rituális gyilkossággal vádolta, h a m i s v á d é r t 15 h a v i s u l y o s b ő r t ő n r e í t e l t e a k ö n i g r á t z i t ö r v é n y s z é k. — (Egő asszony) Bécsben Hager Zsófia 42 éves asszony, a ki anyjával, egy ezredes özvegyével lakott együtt, meggyújtotta magán az előzőleg petróleumba áztatott ruhát. A hölgy életveszélyesen megsebesült. Az anyja mentés közben szintén megégett. A t e t t o k a p i l l a n a t n y i e l m e z a v a r. — (A ki a fogát a hasában hordja) Az aradi orvosgyelet ülésén rendkívül érdekes előadást tartott Parecz Gyula kórbázi orvos egy betegéről. A beteg nő belső szervében, a szív közelében, nagyobb daganatot talált, melynek operálása a rendkívül nehéz körülmények daczára kitűnően sikerült. Parecz dr. kollegának bemutatta a daganatot, melynek belsejében haj-képződmények között két teljesen kifejlett fog látható. — (Halott a szobapadló alatt.) Jászkiséren megölték K. Tamás Sándor gazdát s holttestét saját szobájának padlója alatt elásták. A szörnnyű gyilkossággal T a m á s S á n d o r n a k a t u l a j d o n n á t g y a n u s i t j á k, a k i a z ó t a e l t ű n t. — (Romániába.) — Az utóbbi években sok magyar ipari munkás vándorolt ki; a ki-vándorlás még egyre tart. A román munkáspárt vezetősége most felhívást intéz a magyar munkásokhoz, hogy R o m á n i á b a t ö b b é n e m e n j e n e k m e r t o t t n e m t u d n a k m e g é l n i.

Feltűnő szép tavaszi ujonságok urialivat cikkek érkeznek Fekete Jakab ur divtüzlete (főtér kis templom mellett) u. m. Angol Olasz és Belföldi kalapok, Chikkes nyakkendők, fehérneműek, ruhák, zsabbkendők, nap-és esernyők, francia állatszerek, zachariás-fele férfi és női bő keztyűk, nagy választékban olcsó szabott árban.

Hölgyek figyelmébe, tavaszi idényre a legújabb kivitelű kabátok bajetok kosztümök Hallerok, Ernyők és bármily női vagy gyermek felöltők óriási nagy választékban találhatók Halmagyi Sámuel női divatru hazában.

Színház.

HETI MUSOR.

Vasárnap, április 1-én két előadás, délután 3 órakor félhelyárral: A cornevillei harangok. Nagy operette 3 felvonásban; este 7 és fél órakor bérletszünetben Locsarekné N. Gizella bucsufelléptét: Telen. Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta: ifj. Bokor özsef.

Jászai Mari bucsuja. Jászai Mari tegnap bucsuzott el a nemzeti színház közönségétől »Széchy Mária« czimszerepében. A nézőteret zsufozásig megtöltő közönség óriási ovációkkal fogadta a művésznőt. Számtalanszor kitapsolták s a művésznő kénytelen volt néhány rövid szóval bucsut venni a közönségtől:

— Egész szívem, egész lelke önkönl maradt — mondotta egészen elérzékenyülve.

A tüntetés teljes rendben folyt le.

* Locsarekné és Püspöki. A debreczeni közönség két kiváló kedvencével találkozunk holnap a színpadon. A »Telen« megy s ez alkalommal bucsuznak a közönségtől Locsarekné Némethy Gizella, az ország legelső énekes komikája és Püspöki Imre, a sokoldalú, a magyar népies alakok, a kedélyes öreg urak, de ha kellett, operettealakoknak is finom izlésű, diszkrét humoru, kitűnő alakítója. Locsarekné már nyugalomba vonult, Püspöki e föllépése után óhajt érdemteljes pályája után kipiheenni. Igazán nagy vesztesége a színeszetnek mind a kettő. A közönség rokonszenvének megnyilatkozásából holnap is jegyzékbe veheti közvetlenül a színház igazgatója, követve a színügyi bizottság, hogy legalább Püspöki anrét nem kellett volna még elengedni a világot jelentő deszkákról.

Szombat, (márczius 31.) Ma délután ingyen ifjusági előadás volt Komjáthy igazgató ur jóvoltából, melyen színrekerült Obermyik Károly romantikus színműve: »Branckovics György.« A szereplők mindannyian jó munkát végeztek. A czimszerepben Bartha

igen tisztességes munkát végzett s nagy jelenetében, a mikor megvakított gyermekeit látja nagy hatást ért el. Az ifjuság tapsal és éljennel jutalmazta igyekezetét. Komjáthy daliás megjelenésével ragadt meg, Fájó Flóra (Mara) drámai játékaival vettek figyelmet. Kiss Irén kis szerepében is drűt költött. Tegnap és ma este a »Napoleon öcsém«, ment kielőgítő előadásban.

Törvéyszék.

§ Milliomos a börtönben. A szegedi törvéyszék még az elmúlt évben hamis tanúzásban való bűnrészesség miatt börtönre ítélte Ujhelyi Lipót hőmezővársárhelyi milliomost. Az ítélet jogerős lett, majd Ujhelyi perújítással élt A szegedi kir. tábla a perújító kérelmet elvetette s így rövidesen meg kell kezdődnie az elítéltnak büntetését a szegedi csillagbörtönben.

— Fölmentő ítélet. Az esküdtbíró-főség előtt ma befejeződött a Kovács József és neje bűnpörének főtárgyalása. Az esküdtök 1/2 10 órától egész 1 óráig tanácskoztak, — a míg végre Somogyi Pál, az esküdtbírság elnöke kihirdette a verdiktet, amely szerint a vádlott a terhére rótt cselekményben nem bűnös. Ennélfogva a kir. törvéyszék A. Kovács Józsefet és nejét fölmentette s mindakettőt azonnal szabadlábra helyezte.

TÁVIRATOK.

A király személye körüli uj miniszter.

Budapest, márczius 31. (Érk. este 7 ó. 50 p.) A hivatalos lap ma közli gróf Széchenyi Gyulának király körüli miniszterre történt kinevezését. E lárcza államtitkári helye többé nem töltetik be; a költségvetésből is törülték már javadalmaszásait.

A trónörökös házassága.

Budapest, márczius 31. (Érk. este 7 ó. 50 p.) Bécsből jelentik: A trónörökös Chotek Zsófia grófnővel való egybekelésének híret megczáfolják. A híresztelések udvari ármánykodásra vezethetők vissza minél fogva több az udvarhoztartozó egyént mentenek föl állásuktól. A királyt, a mint hírlíkt, k ü l ö n ö s e n k e l l e m e t t e n ü l é r i n t e t t e a m a g y a r s a j t ó n a k e z ü g y b e n t a n u s i t o t t s z e n z á c i ó - h a j h á s z a t a.

Aczél Béla temetése.

Budapest, márczius 31. (Érk. este 8 ó.) Aczél Béla báró temetése ma délután ment vegbe óriási részvét mellett. Ott voltak Széll Kálmán miniszterelnök, Pereszéi Dezső, a Ház elnöke, Wekerle Sándor, Píósz Sándor igazságügyminiszter, a Nemzeti kaszinó, a Park-klub tagjai közül igen sokan és még számos kitűnőség.

A háboru.

Budapest, márcz. 31. (Érk. este 7 ó.) Londonból jelentik: A »Morning Post« jelenti Bloemfonteinből 29 iki kelettel: Lord Kitchener mult éjjel vezérkarával és 300 emberrel átlépte az ideiglenesen helyreállított noonaldsponti hidat. Kitchener ama nézetének adott kifejezést, hogy a fölkelés le van verve.

Eötvös Károlyék.

Budapest, márcz. 31. (Érk. este 8 ó.) A Kossuth Ferencz vezetése alatt álló független

lenségi pártból, — mint biztos forrásból tudom, — Eötvös Károly és társai nemsokára kilépnek.

Gulner Gyula kinevezése.

Budapest, márcz. 31. (Érk. este 8 ó.) Gulner Gyulának belügyminiszteri államtitkárrá való kinevezését a hivatalos lap a jövő héten közli.

Változások.

Budapest, márcz. 31. (Érk. este 8 ó.) Illetékes politikai körökben beszélük, hogy gróf Szápáry László fiumei kormányzó és Maurer Mihály brassói főispán nemsokára megválnak állásuktól.

Második tél.

Budapest, márcz. 31. Érk. este 7 ó.) Bécsből jelentik: A nagy havazás következtében a városban szünetel a közlekedés. A Ferencz József pályaudvaron, a városi vasuton és a dunaparti vasuton a teher-forgalom teljesen szünetel. A nyugati vasutnak ma délelőtt elindított gyorsvonata csak Purkersdorffig ért, ahonnan az utasokkal együtt vissza kellett térnie Bécsbe.

A Nordbahn bécsi helyi közlekedési vonalain az egész forgalom szünetel.

Az osztrák-magyar államvasutttársaság a következő hirdetményt teszi közzé: Hofuvás miatt többek között a bécs brucki és stadlaumarcheggi vonalokon élő gyorsáru és könnyen romló áruk kivételével újabb intézkedésig szünetel az áruforgalom. A nap folyamán több szerencsétlenség történt a rossz idő következtében. A hó terhe alatt egy vendéglő külön-szobájának üvegfedele beszakadt. A szobában levő két tiszt fejt és kezét az üvegcserepek megsebesítették.

Sopronból távirják: A mult éjjel hóvihar volt. A déli vasut reggeli vonatja ennek következtében Marczfalván megakadt és csak déltájban érkezett meg. A győr-sopron-pozsonyi vonalon is zavarok vannak. A közlekedés szünetel.

Pápáról jelentik: Reggel óta esik a hó, amely folyton növekedik.

Prága, — mint egy távirat jelenti, — egészen hó alatt áll; a közlekedés szünetel.

Az olasz obstrukció.

Budapest, márcz. 31. (Érk. este 8 ó.) Rómából jelentik, hogy az obstrukció miatt a képviselő-kamara elnöksége beadta lemondását.

A meggyilkolt ügyvéd.

Budapest, márczius 31. (Érk. este 7 ó.) Fővárosszerte nagy szenzáció: keltett az a tegnap, a várbeli Országház-utca 33. szám alatt történt véres eset, melynek Horváth István ügyvéd esett áldozatul. A gyilkos Nyuli Mihály önként jelentkezett a rendőrségnél és Zsarnay Győző rendőrtanácsos előtt, aki kihallgatta, a legnagyobb részletességgel elmondta, hogy szörnnyű tettét miként hajtott végre, a fölött való bosszúságában, hogy Horváth az ő felfogása szerint 80.000 korona erejéig megkárosította őt. Ugy mondják, hogy ez a Nyuli teljes egész életében kissé excentrikus ember volt, a ki könnyen felizgatott minden csekélység és a kit mindig nagyon hirtelen haragu volt. Szenvedélyében aztán látott, se hallott. Tegnap tette azonban kétségtelenül jó előre meg volt fontolva. Ezt ő maga is bevallotta, hogy már napokkal előbb készült arra, hogy Horváth Istvánt agyonlője. Zsarnay rendőrtanácsos, a gyilkos beismerő vallomása daczára is folytatja a vizsgálatot és kihallgatja a tanukat. Nyuli még mindig a rendőrségnél van fogva.

Virágos kert

a Debreczeni Hirlap kis olvasóinak

A szép „puff.”

„Édes férjem, mit láttam a boltban?
Szükségem van zöldségére és puff-ra!”
„Édes nősköm, gazdag sosem voltam,
Vegyek tehát neked puffot-puffra!”
Gy. Lenke.

A hosszulábu hadsereg.

Vége felé jár a tél. Messze, messze, túl a tengeren a gólya-generális így kiáltott föl, mikor reggel kidörzsölte az álmat a szeméből:

— Ezer béka és százezer kigyó! Hollá, Jancsi!

Jancsi, a gólya-generális ur tisztí szolgája (a ki szintén a kelepelő nemzetségből való) nagy gyorsan beállított, összecsapta a bokáját, szalutált:

— Parancs, generális uram!

— Hozd be hamar a kardomat, aztán hívd el a kapitány urat!

A Jancsi gólya sarkon fordult, behozta a generális ur kardját és aztán elloholt a kapitány urért.

Nemsokára megjött kardesörtetve, harákolva a kapitány ur. Nagyon szigorú gólya bácsi volt; a Jancsi gólya, mikor elment mellette, ijedtében úgy a falhoz lapult, mintha odamázolták volna.

— Szerencsés jó reggelt, generális uram, jelentem alásan, itt vagyok!

Ezt mondta a kapitány, mikor a generális elébe állott.

— Ezer kigyó és százezer béka. — kiáltotta a generális — kapitány uram, elkésünk!

— Hogy-hogy, generális uram?

— Vége a télnek odahaza és a gólya-hadsereg még csak nem is tollászodik a hazamenetelhez.

A kapitány ezt felelte:

— Jelentem alásan, még a tél közepén vagyunk!

A gólya-generális elővette a Kelepkalendáriumot és felnyitotta:

— Itt van, nézze, kapitány február közepe. Tüstént kelepeltesse össze a sereget.

A gólya-kapitány piros csőrrel, szegyenkezve koczogott el. Bizony már elmúlt a tél közepe s szőgyelte, hogy ezt nem tudta.

Nemsokára megszólaltak a kelepek mindenfelé. A riadót kelepeltek. A gólya-bakák és egyéb vitézek fölgrááltak az ágyokból. Volt nagy kiáltozás:

— Mi történt?

— Talán háboruba megyünk?

Aztán megjelent a gólya-kapitány és egyszerre elhallgatott mindenki.

— Sorakozz! — kiáltotta a kapitány.

Sorba, rendbe állott a vitéz hosszulábu hadsereg. A kapitány végigment a sorokon és apróra megvizitált mindenkit. Egy gólya előtt megállt:

— Micsoda kuszált, tépett szárny ez, hékás? — kiáltott rája. — Evvel akarsz te hazarepülni?

Hazarepülni? Hát ez az oka annak, hogy összehívták őket? A gólyaseregben örvendtes kelepelés hallatszott. A kapitány ezt rivalta:

— Csönd a glédában! Káplár!

A káplár előállott.

— Káplár, micsoda állapotban van ez a gólya?

A kapitány a tépett szárnyra mutatott.

— Jelentem alásan, vitéz kapitány uram, — felelt a káplár — ez a gólya verekedett, azért ilyen a szárnya.

— Egy napi sötét áristom! — mondotta ki az ítéletet a kapitány.

A tépett szárnyut elvezették. Egyszerre fölhangzott a parancsszó.

— Vigyázz! Jobbra nézz!

A gólyák mind jobbra néztek. Hát onnan közelgett méltóságos lépésekkel a gólya-generális.

A gólya kapitány alázatosan jelentette, hogy együtt van a vitéz hosszulábu sereg, valamennyinek rendben a szárnya, egyet kivéve, azt is dutyiba csukatta.

— Nagyon jól van! — intett kegyesen a generális, aztán így szólt:

— Két hétig gyakorolni fogjuk magunkat, aztán szépen megindulunk haza!

Azóta folyik a gyakorlat a gólyaseregben. Széna, szalma, jobbra, balra, vigyázz! — ez járja reggeltől estéig. Ulykor fölhangzik a nóta:

A ki nem lép egyszerre,
Nem kap békát estére!

Mire eljő a tavasz hirdetője, a jégolvasztó, mosolygó márczius, megindul a tengeren tülről, a meleg délszokról a gólyák tarka hadserege és mire a virágos tavasz megérkezik, elfoglalják régi, elhagyott fészkeiket kedves tarkaszárnyu, piros csőrű, hosszuszárnyu ismerőseink, a gólyák is. Az a gyülekezés és készülődés, melyet itt tréfásan megirtunk, csakugyan megtörténik ilyenkor a tengeren túl, az örök nyár hónapban, a hova a költöző madarak a mi telünk fagya elől menekültek. Ott ilyenkor már boldog, édes vágyakozással készül hazafelé a gólya, a fecske, és énekes madaraink sokasága és erősíti, gyakorolja szárnyát a nagy utra.

Nádi Hegedüs.

Bölcs mondások.

A ki kötelességének él, joga van ahhoz, hogy nyugodt és elégedett legyen.

Az a keresetmód a legtisztességesebb, hol a jutalom arányban áll a munkával.

Szeresd embertársaidat, hogy boldog és elégedett lehess.

Isten, a ki reánk méri a csapást, erőt is ad annak elviselésére.

Ha pazarlót látsz, biztos lehetsz abban, hogy nem maga kereste vagyont. A ki tudja mily nehéz becsületet uton vagyont gyűjteni, az meg is becsüli azt.

Minél magasabban áll valaki, annál rosszabbul látja a mélyen levőket s kevésbé ismeri sorsukat.

A gazdagok nem ismerik a nyomort, azért nem igyekeznek segíteni azon.

Különfélék.

Ház körül valók.

+ Háztartásnapló. Fialat asszonyok kedvéért közöljük, hogy egy tanító ösmerősünk még ezélszerű beosztású háztartási naplóivekkel rendelkezik. Minden iv élén olvasható: *Napi bevételek [és kiadások 19 ik év havában.* Az iv ezekre a rovatokra van osztva: Nap. — Az egyes tételek megnevezése. — Rendes bevétel. — Rendkívüli bevétel. — *Háztartási kiadások:* Fűtés és világítás. — Lakbér és ingóságok biztosítása. — Élelmezés. — Cselédbérek. — Háziállatok. Fehérruhamosás. — Beruházás. — Ruházkodás. — *Ital.* — *Egyéb kiadások:* Gyermeknevelés. — Tagsági díjak, hírlapok, könyvek, irószerek. — Adó, bélyeg, posta. — Dohányzás. — Pipere, mulatozás, fényüzési tárgyak. — Ajándékok. — Utazás. — Orvos és gyógyszerár. — Adóságtörlesztés. — Könyöradomány. — Eddig meg nem nevezettek. — A kiadások főösszege. — Az eltett nyugta vagy számla száma. — Ez a háztartási napló Alexy nagybányai tanító urnál ivenként 4 fillérjével kapható.

+ Kutviz megjavítása. Ha a kutviz zavaros és rossz ízű, vagy bogarak találtak benne, úgy kell rajta segíteni, hogy a kutat alaposan kitisztítjuk. Ha a kut fából épült, ki kell belőle szedni az esetleg már elkorhadt farészeket és ujjakkal pótolni. A vizet mind kimerítjük a kútból és a fenekére 2 cm magasan mézport hintünk, valamint a kut falait, amilyen magasan ér a viz, jó vastagon bemeszöljük. Másnap pedig újra kimerítjük a vizet, a kut falait erős seprővel lekeféljük, az alját is kitisztítjuk és a piszkos vizet kihuzzuk belőle. Aztán 10—20 czmnyi magasságban feltöltjük a feneket durva faszénnel, erre ismét 20 czmnyi tiszta kavicsot szórunk (a kavicsokat előbb megmosva) és a tetejére 2—3 nagy darab sót. Két nap múlva már egészen tiszta a viz, ize is kitűnő. Még a legkönyebben elromolható kutaknál is elegendő ez eljárást évenként kétszer ismételni.

Számrejtvény.

14 3 29 17 36 22 Igen gyakori női név.
20 30 21 35 25 Használhatja asszony, s férfi név.
8 16 19 2 31 Krisztus kedves tanítványa.
31 24 25 26 22 Mamelukok ideálja.
12 9 34 33 20 30 Divatból kiment ruha.
30 11 19 18 31 Az égnék egy nagy bolygója.
4 5 1 32 Hirt szerzett a magyar névnek.
15 16 6 Szép Dunánk a sirja ennek.
28 9 10 35 Kedves honunk egy városa.
1—36 Ezt ujságunk szivből mondja:
— Megfejtők neveit mához egy hétre közöljük.
Utolsó talányaink megfejtése a következő:

I
Hónap.

II.

Nem zörög a haraszt, ha a szél nem fujja.

Helyesen beküldötték: Thót Jolánka, Kise-
Erzsike, B. M. (Budapest), Nagy E. (H.-Bö-
szörmény), b. Dufurté (Pozsony), Tolnai
Émil.

Szerkesztői posta.

Népdalok, Imám, stb. még mindig gyengék a szállóra!

Hanka. (Helyben). Egy nő, aki jnem tud zeregni, kész lehetlenség. A 28 éves életkor pedig egyáltalán nem befejezése a női életnek. Némelyik virág későn nyílik, de annál szebb.

Elemér. (Kaba.) A közös hadseregbeli tisztí csákon egyedül a kétfejű sas van. A derékövön ellenben olyan kétfejű sas látható, melynek a hasában a magyar czimer jellegzetes részei szoronganak, a négy folyó és a hármass halom a kettős keresztel.

N. Gy. esendör. (Heves.) Az erdőéri szakiskolákba felvételhez megkivántaló kellékek: 1. tizenhét (17) éven felüli és harminczöt (35) éven alóli életkor. 2. Ép, erős, egészséges, munkához és az időjárás viszonyosságaihoz szokott és edzett testalkat s különösen jó látó-, halló- és beszélnépeség, mely kellékek beigazolására kincstári erdőszeti, honvéd vagy vármegyei orvos bizonyítványa szükséges. 3. Az elemi iskolák elvégzése, illetve folyékony jó írás, jó olvasás tudása és a közönséges négy számmevet szerinti számolás helyes ismerete. 4. Jó erkölcsi magaviselet. 5. A pályázó azon esetben, ha katonai kötelezettség alatt áll ezt katonai igazolványi könyvével igazolni tartozik. Erdőéri szakiskolák vannak; Királyhágón, Vadászerdőn, Liptó-Ujváron és Görgény-Szent-Imrén.

Zene-estélyek.

A Bika kávéházban szerda: Rácz Károly szombat: Magyar Testvérek vasárnap: Veres Tóni.

A „Központi kávéházban” naponta felváltva Rácz Károly és Magyar Testvérek zenekara játszanak.

A „Magyar-király” kávéházban Kedden és Csütörtökön felváltva Rácz Károly és Kiss Béla zenekara tart zene-estélyt. Szombaton este a helybeli 39-ik gyalogezred zenekara játszik.

Corsó-kávéházban zeneeste hetenként 3 szor. Hétfőn Magyar Testvérek, Szerdán Kiss Béla csütörtökön Rácz Károly zenekara játszik.

A „Balaton” kávéházban hetenként kétszer Csütörtökön és Vasárnap cigányzenekar játszik.

Bérekocsik díjazabályzata.

	Két lovas	Egy lovas
I. Hapszáma.		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	3	2
II. Óraszámra.		
Fél órára	40	30
1/4 órára	60	45
Egy egész órára	80	60
Minden következő órára	40	30
Az utolsó órában túl félórára v. kevesebb időre	20	15
III. Egyes járatokelet.		
Állapodás és visszamenet nélkül a város körzónpón belül	50	30
IV. Meghatározott járatok.		
Temetőeknél (valláskülönbség nélkül), ha a végintesség a templomban történik	2	1
Atetőbe ki és vissza	1	20
A háztól a temetőbe ki és vissza	1	20
A színházba menet	1	20
A színházból jövet	1	20
Párm vasuti indóház vagy raktárhoz napal menet vagy jövet kézi táskával	1	20
A kocsis mellé elhelyezett minden darab málna után külön 10 krajczár díj jár.	1	20
A kercsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, csukorgyár, légszessgyár, kertészeti egylet és gósmalomhoz menet vagy jövet	1	20
Menet és visszajövet egy órai várakozással	1	20
A nagyerdői furdóházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet	1	20
Menet és jövet egy órai várakozással minden következő órára	1	20
Kétszó barom- és lovasártásra oda és vissza egy órai várakozással	1	20
Minden következő órára	1	20
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	1	20
Menet és visszajövet 1 órai árákossáall.	1	20
Minden további órára	1	20

M. K. EGYETEM VECYTANI INTÉZETE:

A KRISTÁLY

SZT LUKÁCSFURDOI

HEGYIFORRÁS

IGENTISZTA

BICARBONAT

ÁSVÁNYVIZ

KAPHATÓ FÜSZERKERESKEDESEKBE ÉS MINDEN VASUTI ÉTKEZŐ KOCsIBAN.



A nap hevének

tudományos buvárlat révén való pótlása főülmulhatlanul sikerült a mi világszerte ösmert

Jura-Brilliáns-Ekszerünk

pótlása utján. A mi Jura-Brilliánsaink csudálatos csiszolásukkal, tűzükkel, fényökkel és élők színjátékukkal (sőtben is) mint Uri- és női gyűrűk, nyakkendő-tűk és fálbevalok szolid, stilszerű, valódi arany (törvényileg jelzett) foglalatban, minden egyes darab önmagában külön, ékszerész pontossággal oly gondosan van elkészítve, hogy azokat senki sem képes az igazi, drága brilliánsoktól megkülönböztetni, és darabonként kerülnek csupán

3 ft és 5 ftba Extra-finom 10 ftba.

Minden darab elegáns otuisben. Gyűrű szélessége papirszelettel mérendő ki.

Továbbá brossok és karperecek, szintén csupán ff fényben, csupa tűzfényű és vitzisztaságu Jura brilliánsok, legfinomabb arany duplé keretben, csak 2 ft és 4 ft darabonként.

Valódi arany foglalatban brossok 6 ft, karperecek 12 ft.

A mi ismételt előismerés által jutalmazott Jura brilliánsaink, a legelőbbkelő körök által is szívesen viseltetnek drága ékszerek pótlásául, sőt azok — csodálatos és szolid kivitelük folytán — nem keltenek kétséget valódiságuk tekintetében.

Szétküldés, előfizetéssel és utánvétellel, vámentesek

Commandit-társaság.

(Schweiz-Nimstországra: Lörrach (Baden Basel))

Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszor allentált az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésnek alkalmazatik küszvényűnél, csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszor, melynek egy háztartásban sem kellene hiányoznia. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegenkénti árában majdnem minden gyógyszerárban készletben van; fő raktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebb-bérbétkü utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter czéggjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT

cs. és kir. udvari szállítók.



Gummi

és halhólyag elsőrangu orvosi tekintélyek szerint a legmegbízhatóbb és feltétlenül ártalmatlan óvszer urak és hölgyek számára. Megrendeléseket pontosan és dírtelenül szállítjuk.

KELETI J.

cs. és kir. szab. orvos sebészeti mű és kötésszer gyáros.

Budapesten, V. Koronaherczég-u. 17. Alapítottatott 1873.



Arak tucatonként eredeti párisi csomagolásban:

Gummi és halhólyag elsőrangu gyártmány	1.-	8.-	frt
Capottes americans (rövid)	2.-	5.-	"
Suspensorium	0.60	3.-	"
Párisi női szivacska (Safety-Sponges)	2.-	6.-	"
Irrigator teljesen felszerelve	1.80	5.-	"
Eredeti pessarium oclusivum (Peliporus) Mezinga tanár szerint	1.80	2.50	"
"Diana-öv" szab. havibaj elleni köt.	3.50	5.-	"

(minden hölgynek nélkülözhetetlen.)

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Elvállal mindeféle szobafestéseket tapetirozásokat, templomok fetését, celtárok s szószékek aranyozását a legművésziesebb kivitelben.

Horváth András
szoba és templom festő.

DEBRECZEN,

Piacz-utca 21. szám alatt

a Tisza palota átellenében.

Ki akar sok pénzt?

Havonként minden risikó nélkül becsülettel **1000 korona** kereshető. Megkeresés intézendő M. S. Annonczen Bureaá Ernst Wagner, Leipzig-Lindenau czim alatt azonnal beküldendő.

Szépség és egészség.

Kinek van szeplője?

pattanás vagy bármilyen folt az arcán, az használja a teljesen ártalmatlan Rozsnyay fele világhírű

Serail-arczkenőcsöt,

mely az arcz bőrt rövid időn fehérré, tisztává és üdévé teszi. Egy tégely ára 70 kr., Egy kis tégely ára 35 kr. Serail-szappan egy drb. 30 kr., Serail-hőgyper egy doboz 70 kr. Kétféle és valódi Epe-szappan egy drb. 40 kr.

A t. ez. közönség szives figyelmébe ajánljuk, hogy mindezen készítményeink törvényesen bejegyzett védjeggyel vannak ellátva, mely az n. ad. szabadládszobrot ábrázolja.

Kapható: **Rozsnyay Mátty** és gyógytárában Arad Szabadságt.

valamint minden magyarországi gyógyszerárba.

legesség,

vérszegénység

és az ebből származó bajok ellen legbiztosabban hat Rozsnyay

Vasaschinabora,

mely saját termésű ménesi édes borral készítve, hatásában minden hasonló készítményt felül mul. Egy üveg ára 1 frt 20 kr., 6 üveg franco küldve 6 frt 6 kr.

A m. kir. államvasutak gép-gyárának vezérügynöksége.

Budapest, Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

gőzcséplő készleteit, „Millenium“ legújabb szerkezetű: **fűkaszaló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit** melyek főelőírói: préselt aczélemező-állvány, tégelyaczel-alkatrészek, jó és könnyen hozzáférhető, elpusztíthatatlan szerkezet, továbbá: a szab. osztrák magyar államvasutársaság resiczei mezőgazdasági gépgyárában készült 3, 3½ és 4 lóerejű **gőzcséplő-készleteit**. Sack-rendszerű, aczelöntésű ekefővel ellátott **ekéit**, **„Boni-féle“** kétfélegyű eketalyigáit járgányos cséplő-készleteit, **szecsckavágóit** és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Figye/meztetés! Ezenel közhirre tesszük, hogy az összes ügynökeinktől, legyenek azok akár helyi ügynökök, akár utazó ügynökök, az eddig birt meg hatalmazásukat f. évi január hó 31-ével megvontuk és azokat ezenel hatálytalanoknak nyilvánítjuk. Nevünkben és megbízásunkból tehát csak azok járhatnak el, a kik 1900. február hó 1-e után kelt és általunk aláírt megbízással bírnak és csupán oly jogkörrel, a melyre ezen írásbeli megbízás kiterjed. Nehogy a közönség tévutra vezettessék és nehogy nevünkkel visszaélések történhessenek, felkérjük mindazokat, kik velünk üzleti összeköttetésbe lépni óhajtanak, hogy mindenkitől, a ki nevünkben eljár, írásbeli meghatalmazásának felmutatását kérjük s abba betekintést tenni sziveskedjenek.

A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége.

Képviselő: MÁRKUS J. DEBRECZEN.

Meglepő!

Meglepő!

Tavaszi ujdonságok

Kabátok,
Gallérok,
Esőköpenyek,

Gyermekruhák,
Blouzok és,
Női kalapok

óriási választékban megérkeztek.

RÓZSA LAJOS

női divatterme
DEBRECZEN, Kistemplom bazár.

Debreczen, nyomtatott Kutasi Imre kö- és könyvnyomdájában.